

### ЗА АВТОРИТЕ / ABOUT THE AUTHORS

**АЛЕКСАНДРОВА, Татяна** – доктор. Доцент в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Работи в областта на историята на новобългарския книжовен език, граматиката и езиковата култура. Автор е на изследванията: *За така наречената диалектна основа на новобългарския книжовен език* (2000); *Семантика на минали страдателни причастия от непреходни глаголи в българския език* (2003); *Българският книжовен език като националноидентификационен проект през Възраждането* (2008). Съавтор е в *Правопис и пунктуация на българския език. Основни правила* (2011), *Обратния речник на българския език* (2011), *Официалния правописен речник на българския език* (2012), *Официалния правописен речник на българския език. Глаголи* (2016).

**БАНАСЯК, Якуб Любомир** – главен асистент в Института по славистика към Полската академия на науките (ИС ПАН) и сътрудник на Центъра за славистична научна информация на ИС ПАН. Интересите му са насочени към семантиката и съпоставителното езикознание (особено в областта на синтаксиса на полския и българския език) и към проблемите на съвременната научна информация (главно в областта на славянското езикознание). Избрани публикации: *Wbudowane pozycje argumentowe a intensjonalna zupełność propozycji* (2010); *Procesy nominalizacyjne w tekstach językoznawczych na materiale języka polskiego i bułgarskiego* (2017); *Kilka uwag o formalizacji argumentu propozycyjnego pCaus w zdaniach z przyimkowymi kauzatywnymi wyrażeniami predykatywnymi w języku bułgarskim* (2018), *Wokół problemów semantycznej kategorii określoności/nieokreśloności i struktury tematyczno-rematycznej w języku bułgarskim i polskim* (2018), *The Polish School of Semantic Grammar (Polish Semantic Grammar Circle)* (2019).

**БЛАГОЕВА, Диана** – доктор. Професор в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Изследователските ѝ интереси са в областите лексикология, лексикография, корпусна лексикография, съпоставително славянско езикознание. Съавтор е на томове от многотомния *Речник на българския език*, на *Речник на новите думи в българския език (от края*

на XX и първото десетилетие на XXI в.) (2010), *Речник на новите думи в българския език (от първите две десетилетия на XXI в.)* (2021) и на монографията *Българска лексикология и фразеология. Т. 1. Българска лексикология* (2013).

**БЪРКАЛОВА, Петя** – доктор на филологическите науки. Доцент в Катедрата по български език на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. Работи в областта на синтаксиса на съвременния български език, съпоставителното славянско езикознание и теоретичната лингвистика. Изследва българската синтактична традиция и смяната на теоретичните парадигми в българското езикознание. От 2002 до 2006 г. е лектор по български език, литература и култура в Института за славистични и източноевропейски изследвания при Философския факултет на Карловия университет в Прага. Носител е на грамота и Почетен знак „Златен век“ – печат на цар Симеон Велики за популяризиране на българската култура. Автор е на книгите *Българският синтаксис – познат и непознат* (три издания – 1997, 2011, 2018); *Bulgarian grammar. Morphology and syntax* (2011).

**ЖЕЛЕВА, Лора** – доктор. Асистент в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Завършила е славянска филология в Софийския университет „Св. Климент Охридски“. Научните ѝ интереси са в областта на езиковата култура, граматиката на съвременния български език, съпоставително изследване на славянските езици. Автор е на много езикови бележки за рубриката „Езикова култура“ на сп. „Български език“.

**ЗЛАТЕВА, Жанета** – доктор. Главен асистент в Секцията за съвременен български език към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са в областта на историята на новобългарския книжовен език, езиковата култура, сравнителната граматика на славянските езици.

**ИВАНОВА, Диана** – доктор на филологическите науки. Професор в Катедрата по български език на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. Води лекции по история на новобългарския книжовен език и диалектология, както и различни спецкурсове в магистърски програми. Научните ѝ интереси са в областта на историческата лингвистика, теорията на книжовните езици и стандартологията, текстология и лингвистика на библейските книги, диалектология, славянски културни и езикови контакти и др. Автор на около 350 публикации, вкл. 20 книги и учебници, между които: *Българският периодичен печат и градивните книжовно-езикови процеси през Възраждането* (1994); *Традиция и приемственост в новобългарските преводи на Евангелието. Текстология и език* (2002); *Недописани страници от историята на българския книжовен език. Част I* (2008), *Част II* (2017).

**КИРИЛОВ, Кирил** – доктор. Доцент в Секцията за българска диалектология и лингвистична география към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните му интереси са в областта на диалектологията, историята на българския език, средновековната българска наука. Автор е на: *Старобългарското глаголно словообразуване и процесът мислене* (2020); *Les termes qui désignent des fluides corporels dans l’Hexameron et Une exposition exacte de la foi orthodoxe de Jean Exarque* (2019); *Исторически развой на старобългарските глаголи за движение* (2016) и др.

**КОЛЕВА-КОСТОВА, Красилина** – бакалавър по „Българска филология“ и магистър по „Актуална българистика“ при Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. Притежава магистърска степен и по „Предучилищна и начална училищна педагогика“ от ТрУ – Стара Загора. Докторант в катедра „Български език“ по СБЕ (синтаксис) в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“. Темата на нейния дисертационен труд е „Структурографски модели на българското сложно изречение“. Интересът ѝ към синтаксиса е още от нейните студентски години, когато защитава новаторска дипломна работа на тема „Наблюдения върху синтаксиса на сложното смесено изречение от романа „Антихрист“ на Емилиян Станев“. Първата ѝ публикация *Грамматическият формализъм и статистическият анализ в помощ на синтактичната теория и на синтактичната практика* е в съавторство с П. Бъркалова и В. Нончева. Работи като учител в ОУ „Тодор Каблешков“ – Пловдив.

**КОСТОВА, Надежда** – доктор. Доцент в Секцията за българска лексикология и лексикография към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Работи в областта на лексикологията и лексикографията. Съавтор е на някои томове от многотомния тълковен академичен *Речник на българския език*. Автор е на монографиите *Основни глаголи за движение в българския език* (2010) и *Глаголни неологизми в българския език* (2018). Автор е на речниковите статии за думите с букви М, Н и Т в най-новия *Речник на новите думи в българския език (от първите две десетилетия на XXI в.)* (2021).

**КРЪСТЕВА, Теодора** – доктор. Филолог-специалист в Секцията по етнолингвистика към Института за български език „Проф. Любомир Андрейчин“ при Българската академия на науките. Научните ѝ интереси са в областта на етнолингвистиката, лингвокултурологията и съпоставителното езикознание. Основни публикации: *Устойчивите сравнения като обект на лингвокултурологията* (2017); *Устойчивите сравнения с модул на сравнението цвят в българския и руския език*. (2017); *Еталоните за красота и грозота в устойчивите сравнения в българския и руския език*. (2020).

**ПЕТРОВА, Анастасия** – доктор. Професор в катедра „Обща лингвистика и старобългаристика“ на Филологическия факултет, ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“. Научните ѝ интереси са в областта на общото и балканското езикознание, етнолингвистиката, когнитивната лингвистика, проучванията на българския език като славянски и балкански. Автор е на монографиите *Езиковата метафора и балканската картина на света* (2003), *Концептите в полето 'радост' – сходства и различия в балканския лингвокултурен ареал* (2007), *Фразеологията на балканските езици. Проблеми и перспективи на съпоставителното изследване* (2014).

**СЛАВОВА, Татяна** – доктор на филологическите науки. Професор по старобългарски език в СУ „Св. Климент Охридски“. Автор е на книгите *Речник на словоформите в Архангелското евангелие от 1092 г.* (1994), *Тълковната паля в контекста на старобългарската книжнина* (2002), *Владелец и администрация в ранносредновековна България. Филологически аспекти* (2010), монографията *Преславска редакция на Кирило-Методиевия старобългарски евангелски превод* (1989), четири учебни пособия и над 100 научни публикации. Един от авторите на *История на българската средновековна литература* (2008). Член на редколегията на списание *Scripta & e-Scripta. The Journal of Interdisciplinary Mediaeval Studies*.